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TOPOLANY (okr. Vyškov)
„Žleby od Herolticka“. Střední doba hradištní. Pohřebiště. Síd
liště. Záchranný výzkum.

Záchranná akce byla vyvolána stavbou suchého poldru, 
a to v návaznosti na stavbu dálnice Dl Vyškov -  Mořice. Loka
lita je situována jižně od intravilánu obce. na rozhraní nivy 
Lukovského potoka a mírného východního svahu, který do ní 
pozvolna spadá. Jedná se o polohu v úzkém severojižním 
žlebu. Členícím poslední severní výběžky Litenčických vrchů. 
Vzdálenost od dnešního toku potoka je přibližně 30 m, 
nadmořská výška lokality je 238 m n. m.

Stavba suchého poldru probíhala za postupného archeolo
gického dohledu; nejprve byla z prostoru pod hrází a z prosto
ru určeného k zaplavení těžkou mechanizací odstraněna povr
chová vrstva ornice. Pod ní byly odkryty pouze tmavé podor- 
niční vrstvy a náplavové sedimenty potoka, v kterých nebyly 
rozeznatelné žádné archeologické struktury. Následně byla na 
sprašové podloží skryta nevelká plocha na západním konci 
hráze, částečně zařezaná do svahu. Zde byly následně odkryty 
dva hroby ze středohradištního období a část rámcově stejně 
starého raně středověkého sídliště, reprezentovaného šesti 
zahloubenými jamami. Jeden z hrobů měl poměrně bohatou 
bojovnickou výbavu tvořenou mj. sekerou, nožem a párem ost
ruh. Lokalita je velmi zajímavá vzhledem k prostorové blíz
kosti dalšího středohradištního osídlení (včetně dvou pohře
bišť), odkrytého v roce 2002 v trase budované dálnice 
(Bálek -  Bcrkovec -  Kos -  Lečbych -  Matějíčková -  Parma -  
Přichystal -  Šmíd, v tisku).

David Parma, ÚAPP Brno

Literatura
Bálek, M. -  Berkovec, T. -  Kos, P. -  Lečbych, M. -  Matějíč

ková, A. -  Parma, D. -  Přichystal, M. -  Šmíd, M. 
(v tisku): Předběžné výsledky první etapy záchranného 
archeologického výzkumu v trase dálnice Dl 
Vyškov -  Mořice. PV 44 (2002), Brno.

Resumé
Topolany (Bez.Vyškov), „Zleby od Herolticka“. Mittelere 

Burwallzeit, Skelettgrab. Reltungsgrabung.

TULEŠICE (okr. Znojmo)
Intravilán obce. Středověk/novověk?. Sídliště. Záchranný 
výzkum.

V září roku 2003 byla výkopem pro plynové potrubí zachyce
na poblíž hlavního vstupu do zámku v Tulešicích sídlištní jáma 
Místo, nacházející se v nadmořské výšce okolo 293 m, na mírném 
jižním svahu klesajícím od hospodářských budov v jihozápadní 
části zámeckého areálu k Tulešickému potoku, je na ZM ČR 1:10 
000, listu 24-33-24, určeno bodem o souřadnicích 55:170 mm od 
západnújižní sekční čáry. Zlomky keramických nádob, získané 
vzorkováním výplně, dovolují rámcovou dataci objektu do středo
věku až novověku, a lze proto uvažovat o jeho souvislosti s hos
podářskou činností probíhající na zdejším zámku.

Michal Přichystal, ÚAPP Brno

Resumé
Tulešice (Bez. Znojmo), Innenbereich der Gemeinde. 

Mittelalter/Neuzeit?. Siedlung. Reltungsgrabung.

VELKÁ BÍTEŠ (okr. Ždár n. Sázavou)
Košíkov. Vrcholný středověk. Sídliště. Záchranný výzkum

Archeologický výzkum menšího rozsahu byl proveden 
v rámci výstavby příjezdových komunikací k plánované prů
myslové zóně Velká Bítcš -  Košíkov. Lokalita se nachází cca 
1 700 m jižně od středu městečka Velká Bíteš, v těsném jižním 
sousedství dálnice Dl. Lze ji charakterizovat jako mělké ploché 
údolíčko, které bylo v období před kolektivizací venkova 
a melioracemi mokřadem a zčásti prameništěm dnes již zanik
lé vodoteče. Sklon je mírný až nepostřehnutelný severní. Dne 
10. 09. 2003 byly zjištěny stavební zemní práce většího ploš
ného rozsahu na katastru města Velká Bíteš, místní část Koší
kov. Bezprostředně na to byla pracovníky Archaia Brno prove
dena prospekce na staveništi, kde byly na některých místech 
identifikovány archeologické objekty, zasažené stavbou. 
Podrobnou povrchovou prospekcí byly v ohrožené ploše zjiště
ny i movité archeologické památky, jako zlomky středověké 
a blíže neurčené keramiky. Nález archeologických objektů 
i zlomků keramiky byl ohlášen MěÚ Velká Bíteš a Archeolo
gickému ústavu AV ČR v Brně.

Vzhledem k nekvalitně a pouze strojovou mechanizací 
provedené skrývce i vzhledem k tomu, že ohrožená plocha 
byla poničena technikou, byl povrch stavby velmi nečitelný. 
Vyjma několika nepříliš výrazných podpovrchových struktur 
v západní a východní větvi budoucí komunikace byl v jižní 
větvi prokázán zahloubený archeologický objekt velikosti asi
1,5 x 0,7 m. Tento objekt lze charakterizovat jako nepravidel
ně oválnou až protáhlou jámu s neostrým, spíše plynule pře
cházejícím okrajem. Výplň byla tvořena tmavšími probnrve- 
nými uloženinami. V tmavší části zjištěné výplně bylo identi
fikováno větší množství malých až středně velkých zlomků 
dřevěných uhlíků. V následující, listopadové etapě byl na 
lokalitě na základě správního řízení, vedeného Krajským úřa
dem Kraje Vysočina, nařízen podle zákona 20/1987 sbírky, 
archeologický výzkum. V této době bylo zjištěno, že výše 
uvedený archeologický objekt v jižní větvi skrývky byl sta
vební technikou zcela zničen. V jeho bezprostřední blízkosti 
však byla identifikována koncentrace dalších několika objek
tů. Ve východní větvi stavby pak byl identifikován, prozkou
mán a zdokumentován další objekt, kterým byla pravidelně 
oválná jáma s výrazně propálenými výplněmi a soustavou 
menších jamek při vnějším obvodu.

Pokud jde o movité archeologické nálezy, byly zjištěny 
především v prostoru odhumusené plochy, tedy nikoliv ve 
výplni zjištěného archeologického objektu, protože ten není 
zatím kresebně zdokumentován ani geodeticky zaměřen, 
a není tedy možné jej exkavací narušit. Jednalo se zejména 
o zlomky keramiky, kterých bylo v rámci jednorázové povr
chové prospekce nalezeno 23 kusů. V tomto zatím nevelkém 
souboru můžeme rozlišit několik časových horizontů. Jako 
nejstarší lze označit nejvíce poškozené fragmenty hrubší, oxi
dačně pálené keramiky s výraznou příměsí mleté či drcené 
tuhy. Jedná se o technologii, která byla v našich zemích užívá
na v mladších obdobích pravěku, tj. v době halštatské a latén-
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